

ОТЗЫВ

на автореферат Тушинова Баира Лудановича ««Большой намтар» Чахар-геше (1740-1810) как источник по изучению биографии Дже Цонкапы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по спец. 5.6.5. – историография, источниковедение, методы исторического исследования

Тема, избранная для исследования Тушиновым Баиром Лудановичем, является актуальной для исторической науки ввиду буквально фундаментального влияния Дже Цонкапы на развитие буддийской мысли в тибетском буддизме и его истории. Автор убедительно обосновал актуальность диссертации в автореферате, обратил особое внимание на необходимость изучения трудов известного монгольского ученого Чахар-геше Лосанг Цултима.

Б. Л. Тушинов четко определил задачи своего исследования, позволяющие реализовать цель работы, состоящую во введении в научный оборот и формулировании источниковедческой характеристики важному источнику «Большой намтар» Чахар-геше как уникальному образцу тибетской и монгольской исторической литературы конца XVIII – нач. XIX вв.

Автореферат диссертация содержит обстоятельный обзор научных работ отечественных и зарубежных авторов, позволяющий убедиться, что заявленная тема изучена недостаточно глубоко.

Автором проделана кропотливая работа по изучению «Большого намтара», в т.ч. в контексте данных из иных релевантных источников.

Следует согласиться с мнением Б. Л. Тушинова, что «Большой намтар» Чахар-геше мог появиться только в результате взаимодействия трех цивилизаций – тибетской, китайской и монгольской на рубеже XVIII-XIX вв. как уникальный историко-культурный памятник, отражающий особенности развития научной мысли тибетцев и монголов в этот период (с. 9). Высокий уровень исследования в значительной степени определен основательной методологической базой (с. 12-13). В основу был положен принцип историзма, системности и научной объективности.

Выводы, представленные в Заключение, носят самостоятельный характер, они вытекают из содержания работы и коррелируются с задачами, поставленными во Введении.

Характеризуя содержание автореферата, необходимо отметить высокий уровень исследовательского анализа, научную скрупулезность и эрудицию автора.

Научное и практическое значение диссертационного исследования Б. Л. Тушинова не вызывает сомнений: переводы жизнеописаний Цонкапы могут быть использованы для дальнейших изысканий в области буддологии, тибетологии, исторической науки в целом, при разработке образовательных программ. Кроме собственного источниковедческого изучения «Большого намтара», свою отдельную ценность имеет исследование жизни Цонкапы, до сих пор являющегося образцом преданности учению Будды. В этом я лично убедился в ходе участия в международной конференции, посвященной 600-летию уходу Дже Цонкапы в нирвану, состоявшейся в монастыре Дрепунг Гоманг (Карнатака, Индия) в конце 2019 г.

Судя по автореферату, настоящее диссертационное исследование отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Тушинов Баир Луданович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, доцент,
Ведущий научный сотрудник
Отдела истории Востока
ФГБУН Институт востоковедения РАН
Б. У. Китинов

05.04.2023.

ФГБУН Институт востоковедения РАН
107031, Москва, ул. Рождественка, д.12
Телефон+7 (495) 621-18-84
Электронная почта: info@ivran.ru

Подпись *Китинова Б.У.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
« 5 » апреля 2023 г.

